

沙堆上的小杨树

■ 文文

那年他高考失利，整天待在家里，紧闭心门，仿佛整个世界都抛弃了他。

父亲见他整天不出门，就喊他出来帮忙干点儿农活。那个时候秋季作物玉米已经种下了，为了给庄稼施加化肥，农民们就用犁在两垄玉米间划出一道浅沟，然后把肥料撒里面。当玉米已长到膝盖高的时候，再用牛是不行了，一般是一个人在后面扶着犁子，两个人在前面拉，一垄一垄地来。

他从小一直读书，虽是农家子弟但也没干过什么劳力活儿，再加上天气炎热，才拉了两垄就累得挺不住了。父亲赶紧让他歇会儿，喝点水，怕他热坏了身子。

一阵夹杂着稚嫩的玉米叶气味的热风吹来，他那紧皱着眉的脸终于抬起来，无奈地望了望远方，仿佛那里有他想要的什么东西。

“哥，你看！那有一把伞！”和他一起拉犁的妹妹兴奋地说。

他顺着妹妹指的方向看去，却发现除了满地的玉米根本就没有什么伞，他很没趣地看了一眼小妹。

“哥，我没有骗你，看那个沙堆上的小杨树长得是不是很像把小伞！”

他这才敢看那个沙堆，那里有一棵杨树，是父亲准备给他盖房子用的。按照村里的习俗，没考上大学的孩子，就回家盖个房子，家里再托人介绍个对象，然后热闹地办场婚礼，婚后两口子就外出打工，农忙了回来收庄稼，闲了再出去，如此年复一年。他不想过那样的生活，他觉得自己应该考上一所大学，毕业后去一家公司上班，找一个和自己有共同爱好的女友，然后为了他们的梦想而奋斗，就像父亲所说的那样，脱离祖辈辈面朝黄土背朝天的生活。

小小说

爱的火花

■ 朱文娟

很久以前，有一个名叫阿楠的女孩出嫁了，出嫁之后，阿楠跟丈夫和婆婆住在一起。婚后只过了极短的时间，阿楠就发现她根本无法与婆婆相处。她们的性格有天壤之别，阿楠经常被婆婆的一些习惯搞得很生气，不仅如此，婆婆还不断地苛责阿楠。

日子一天一天地过去，阿楠和她的婆婆没有一天能停止吵闹和争斗。但更糟的是，出于孝顺，阿楠不得不向她的婆婆“俯首称臣”，时时处处听命于婆婆。天长日久，家中所有的愤怒和不快越积越多，阿楠可怜的丈夫夹在当中，也痛苦不堪。

最终，阿楠再也受不了婆婆的坏脾气和颐指气使，她决定不能再这样忍气吞声下去了，她必须救自己。

于是阿楠去找她父亲的一位朋友——卖中药的黄先生。她将自己的处境告诉他，并问他是否可以给她一些毒药，这样她就能一了百了，把所有的问题解决掉。黄先生想了一会儿，最后说：“我可以帮你解决问题，但你必须听我的话，按照我讲的去做。”阿楠说：“是的，黄先生，我会遵照你说的每一个字去做。”黄先生进了里屋，几分钟过后他从里面出来，拿着一包草药。他告诉阿楠：“你不能用见效快的毒药除掉你婆婆，因为那样会让人怀疑到你。因此，我给你的几种中药是慢性的，毒性将会在你婆婆体内慢慢培植。你最好天天都给她做些鸡鱼肉类，再放少量的毒药在她的菜里面。还有，为了不至于让别人在她死的时候怀疑你，你必须对她恭恭敬敬。不要同她争吵，对她说听从，对待她像对待一个王后。”阿楠答应下来，她太高兴了。她谢过黄先生，急忙赶回家，



然而现实给他开了一个很大的玩笑。

可是他突然发现那棵小杨树虽然长在沙堆上，但叶片比旁边生长在泥土里的要宽要大，在日光的照耀下，那肥大的叶片还闪着点点亮光，一副生机盎然的样子，像一个舞动的精灵。他只听说过生长在沙漠中的骆驼，长在黄山的青松，而今天却真的见到了长在沙堆上的杨树。它是那么顽强，那么富有生命力，虽然生在沙堆上，却仍在炎热的天气下保持着昂首的姿态！

他的热血沸腾了！

“我要复读！爸！”

父亲愣了一下，眼角闪着淡淡的光。

如今他在一所名牌大学读书，每次看到校园里的杨树，总是会想到曾经的那个下午。只是父亲永远也不会想到，自己无意中插下的一棵小树，会给儿子带来不一样的未来！

改卷

■ 王雪涛

儿子放学回来，手里拿着一张试卷，说上午考试口算题，老师让同学们互相批改，他考了97分。

我接过试卷，只见上面打了三个大大的红叉，扣了3分，其余的全对。试卷右下角工工整整地写着批改小朋友的名字：于海跃。

对这三道题，儿子满脸懊悔，说本来会做，但都因为马虎，写错了答案。除了自责，丝毫没有对别人的埋怨。

看着儿子简单纯净的小脸，我放下试卷，半是鼓励半是安慰地告诉他下次认真，争取考100分，儿子重重地点了点头。

儿子好久没有从懊丧中走出来，显得闷闷不乐，我却浮想联翩。

看电视上的综艺娱乐节目，评委点评时，总是先对选手说一大堆夸赞的话，不足之处一带而过。在做淘汰选择时，也总是万分为难的样子，好像面临自断臂膀的抉择。

偶尔参加一些文学笔会或作品研讨会，发

随笔

言的人总是把优点说得车载斗量，作者和作品几乎完美，然后照例是与会者一脸虔诚地恭听，照例是全场热烈的掌声。

工作中开会，谈及别的单位、部门和同事，大家先相互吹捧一番，提意见时都小心翼翼地斟词酌句，生怕因此得罪谁，尤其是牵涉到上级领导的时候。散会后，皆大欢喜，心满意足。

即使不吝溢美之词，天王巨星也一样寥若晨星；即使夺得天花乱坠，文学巨匠也屈指可数；即使肉麻地互戴高帽，许多工作还是原地踏步。倒是儿子因为这三个大大的红叉，会牢记三道做错的题。我相信，三个红叉会像三把剪刀，剪去儿子身上的粗心大意，对儿子以后的成长，所起的作用是显而易见的。

很多时候，成人之间八面玲珑的圆滑，是滋生自满虚伪的温床，让人失去前进的动力；孩子之间坦荡直率的批评，却能成为进步的阶梯。

诗歌

初雪（三首）

■ 薛顺名

—
千树梨花转瞬间，
仙娥袅袅下瑶台。
冰清怎奈烟尘垢，
万里江山一色裁。

二
廊外徐飞倩影斜，

抛琼撒玉到天涯。
村童喜报声声唤，
群起堤边雕素沙。
三
一阵朔风寒万家，
开窗晨起沐朝霞。
不知昨夜春芳度，
处处人间皆落花。

吊李斯

■ 明玉

先生才高冠七国，
小象天下好了得。
无奈出身太清苦，
既得富贵难丢舍。
赵高若非相逼急，
史公笔下另评说。
鼠生何处不由己，
叹罢复读谏逐客。

散文

诚信，送你一双隐形的翅膀

■ 刘亚军

有一种尊重，是相互的，默契的，她可以使我们减少猜疑，这种尊重源于诚信；有一双翅膀，是隐形的，神奇的，拥有她就会飞得更高更远，这双翅膀源于诚信；有一种快乐，是豁达的，释然的，她可以让我们人格升华，这种快乐源于诚信。

诚信是什么，诚信是荒原上流淌的那一汪清泉；诚信是吹散阴霾心情的那一阵凉风；诚信是传递希望的那一副微笑；诚信是人海导航的一座灯塔……

诚信产生尊重。记得小时候天真无邪的我们在玩耍时会“拉钩上吊，一百年不许赖”。在小学时我学到了《诚实的孩子》这篇课文，为列宁敢于承认自己打碎花瓶感到欣慰，他也成了我们童年时学习的榜样。对于“狼来了”的故事我想大家一定记忆犹新，一个放牧的小孩由于三番五次欺骗山下的大人最终酿成了被狼吃掉的悲剧。随着年龄的增长，我也浏览到了更多的关于诚信的文章，家中收藏了《四书五经》、《古文观止》、《菜根谭》等经典古文书籍。深深记着孔子在《论语》中说：“人而无信，不知其可也。”他的学生曾参也说过：“吾日三省吾身，为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？”诚实守信的例子可以说不胜枚举，古有季布一诺千金，商鞅立木为信，曾子杀猪教子，今有陈美丽替夫还债，徐丽珍拾金不昧，李嘉诚的登门致歉等。他们用自己的行动向世人昭示了一个深刻的哲理，那就是：只有诚信的人才能获得别人的信任和尊重，才能有所作为。

诚信送你翅膀。俗话说：诚信是打开人们心灵的钥匙，是给人力量的重要法宝，是取得成功的隐形翅膀。人无信不立，家无信不兴，商无信不富，国无信不昌。诚信使列宁成为伟大的领袖；诚信使里根成了美国伟大的总统；诚信使海尔产品畅销全国。记得我初参加工作时，单位领导让我到省里去采购一批办公用品，在购置时经过讨价还价便宜了100多元。回家后我高兴地向家人炫耀今天发的小财，没想到母亲不但不表扬我还把我批评了一番，母亲说：“做人一定要诚信，领导让你去是对你的信任，

你怎么能背着领导得回扣呢？一时要小聪明以后一定会吃大亏的。”母亲的一席话让我醍醐灌顶，羞愧难当。上班后我立即把多余的钱上交给单位。从此我做事坚守诚信，不欺不诈，很快赢得了领导和同事的信任，工作取得了不小的成绩。我深感，是诚信给我插上了隐形翅膀，使我一路飞歌，一路受益。

诚信产生快乐。俗话说：君子坦荡荡，小人常戚戚。诚信如早晨一缕阳光，令人向往，给人温暖；如杯中一道茗茶，幽香扑鼻，余香缭绕；如刚下的一场秋雨，洗涤心灵，让人释然。心存诚信，就能使自己的心灵获得满足，宁静惬意；心存诚信，就找到了快乐的源泉、幸福的纽带。想必“信义兄弟”的故事我们都耳熟能详，讲的是2009年底哥哥孙水林为赶在年前给农民工结清工钱，在返乡途中一家五口遭遇车祸遇难，弟弟孙东林为了完成哥哥的遗愿，在大年三十前一天，将工钱送到了农民工的手中。信义兄弟坚守“新年不欠旧年薪，今生不欠来生债”的信念，用生命和行动诠释了诚信的含义，演绎了一个诚信的传奇故事。

诚信，是人际交往中的我无诈，尔无虞；是生意场上的货真价实，童叟无欺；是和谐社会的生命之源，不可或缺。只有与诚信为伴，才能让你在遭遇坎坷危难时化险为夷。诚然，当今社会不诚信现象时有发生，如考试作弊、学术造假十分盛行；盗版侵权、豆腐渣工程不时登上报端；问题食品、坑蒙拐骗不容忽视。诸如此类，屡见不鲜。他们终究是要受到历史和法律惩罚的，失败是他们最后的归宿。只有拥有诚信的人才会懂得去做人，去做事，才会有“海岳尚可倾，口诺终不移”的高尚，才会有“三杯吐然诺，五岳倒为轻”的情操，才会有“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的超脱，才会有“尽忠可以绝嫌猜，徇公可以弭谗议”的融洽。

弘扬诚信吧，诚信做事必能赢得信赖和尊重；诚信生活，必能挫之不馁，安之不躁。诚信送给我们一双隐形的翅膀，使我们的生命之躯更加豪气冲天！使我们的生命之路更加五彩斑斓！